
A urmat violoncelistul Vasile Zaharia, în Concertul 
în Do major de Eugen d' Albert, o lucrare lipsită de 
interes artistic, vădind un amalgam de influenţe pe 

fondul unei orientări caracteristice romantismului 

tîrziu (mai bine zis romantismului întirziat, dacă 

avem în vedere că acest muzician german, fiul unui 
compozitor de origină franco-italiană şi al unei mame 
englezoaice, a trăit pînă în anul 1932). Folosit exclu

siv în scopuri didactice, Concertul a prilejuit totuşi 
eVridenţierea unui talent solistic auten1Jic, deopo
trivă tehnician de solidă formaţie şi mruz1c1an 
sensibil. Păcat doar că aceste calităţi nu au fost 

valorificate intr-o creaţie concertantă mai semnifica

tivă a repertoriului violonceliştilor. 

Ultima apariţie a serii a fost totodată şi cea mai 
impresionantă sub aspectul revelaţiei unui tînăr 
talent. In vîrstă de abia 15 ani, violonista Mihaela 
Martin a abordat partea solistică a Simfoniei spa
niole de Laio cu un a\int, o căldură expresivă şi 

o siguranţă de-a dreptul uimitoare, iln stilul marilor 

virtuozi ai viorii. Nu încape îndoială că Mihaela 

Martin posedă un simţ înăscut al stilului (destul de 
greu de echilibrat în această „espanioladă" ) ,  un tem
perament ardent şi un ton luminos, care o recomandă 
cu insistenţă atenţiei publicului. De.şi aflată doar 

la începutul studiilor liceale (a promovat în acest 
an clasa a VIII-a), ea se anunţă de pe acum ca o 
viitoare reprezentantă de frunte a şcolii violonistice 

româneşti. 

Să mulţumim aşadar Radio1Jeleviziunii (şi Orche
strei de studio acompaniatoare, sub bagheta lui Carol 
Litvin) pentru ocazia pe care ne-a oferit-o de a 
cunoaşte cu un ceas mai devreme pe cei care vor 

prelua ştafeta solistică în viaţa noastră muzicală de 

mîine. 

EDGAR ELIAN 

Premiera „Studio ' 73" 
Revenirea pe afişul Operei, după o îndelungată 

absenţă a unei premiere, a Studioului de balet este 
î mbucurătoare, mai ales că şi de data aceasta au 
fost oferite adevărate reuşite. In acest seas se înscrie 

şi afirmarea celor trei tineri coregrafi ; Alexa Me
zincescu, Amatto Cheaiulescu şi Alexandru Schneider. 
Premiera a fost alcătui tă pe baza unor lucrări carac
teristice din creaţia celor trei compozitori aleşi : 

Vivaldi, Ceaikovski şi Enescu 

Prin sugestivitatea muzicii sale, „Patetica" a servit 
in repetate rînduri drept sursă de inspi raţie unor ma
eştri de pretutindeni în elaborarea unor versiuni de 
balet. Coregraful Alexandru Schneider a realizat încă 
în anul 1969 pe scena Ope:rei din Tim.işoara o versiune, 
unde a folosi t doar prima parte a Simfoniei (Adagio
Allegro non troppo). Pe scena din Bucureşti, vers.iu

nei anterioare, îmbunătăţită, i s-a adăugat şi ultima 

parte (Adagio lamentoso), concepută special pentru 

cuplul principalilor interpreţi ; Ileana Iliescu şi Ma
rinel Ştefănescu, cu care a colaboriat într-o modali
tate spontană şi de deplină înţelegere. Personificîn
du-i în cuplul unor îndrăgostiţi, angrenaţi într-un 
complex contact cu viaţa, coregraful a apelat la 

ansamblu în scopul sugerării simbolu rilor ce redau 

gindurile şi sentimentele eroilor ; iubirea, oscilările, 

incertitudinea, lupta cu forţele vrăşmaşe ei. Expri 

milndu-ne reţinerea faţă de introducerea eroilor cu 

mult înainte de apariţia temei principale, viziunea 

lui Schneider am putea-o socoti apropiată şi izvorîtă 

din sensurile şi efluviile simfonismului ceaikovskian 

ales. Pentru cuplul celor doi primi-bal.ertni se 

cuvin doar cuvinte de laudă, cu deosebire Ilenei 
Iliescu, care a dansat mai mult ca oricînd peste cu

noscuta precizie tehnică, aducînd un aport emoţional 

suplimentar pe linia dramatismului expresiv. 

Creator al meditaţiei filozofice în coregrafie, 

Amatto Checiulescu a extras din Suita nr. 3. „Să

teasca" de George Enescu două fragmente. Realiza

rea sa o reprezintă marele Adagio (pe care l-a şi 
i nterpretat de altfel alături de Magdalena Popa) , în 

care atinge culmi ale perfecţiunii dansului de expre

sie. Impecabilă d ansatoare de linie, cu acea bine 

cunoscută vibraţie interioară inegalabilă, Magdalena 
Popa şi-a întărit supremaţia demonstraţiilor expresiv 

virtuoase, caracteristică ei, finalizată fericit de data 

aceasta de acea imagine scenografici'i izbutită - cupa 
imaculată alb-argintie, în care se sfîrşeşte acest ex

cepţional duet. 

Coregrafia Alexa Mezicesau a ales ciclul celor patru 
concerte pentru vioară cu acompaniament de orche
stră de coarde ale lui Antonio Vivaldi, reunite sub 
titlul „Anotimpuri.le". 

Fără a avea intenţia să redea prin coregrafie 
transformări complicate, dansul Alexei Mezincescu 

a urmărit izbutit linia conţinutului muzical, folosind 

o cit mai largă gamă a tehnicii bal�tului clasic 

- dovadă concretă a unei depline şi profesionale 

stăpînit'i a întregului arsenal coregrafic, pe care a 

ştiut să-l îmbine cu o manieră de veri tabilă poezie. 

„Anotimpurile" Alexei Mezincescu con ţin solo-uri şi 

dansuri de ansamblu - mici sau numeroase - de 

cea mai bună calitate, ele sînt presărate cu acele 

luminişuri de senin, graţie şi umor, specifice artei 
preclasice, sînt concf rnte într-o totalitate logică a 

construcţiilor indepen lente sau de ansamblu. 

Execuţiile mănunch! ului solistic (nu dintre cel im

pus pînă acum pe primul loc în repertoriul perma

nent al teatrului) au fost la înălţimea exigenţei 

coregrafiei ; Martha Hertzeg ne-a convins din nou 

- după o atît de inexplicabilă nefolosire în specta

colele curente - de faptul că a rămas aceeaşi ex

celentă tehniciană şi irepr.:>şabilă dansatoare, Sonia 

Dumitrescu - o tînără speranţă, Mihai Ciortea sigur 

şi degajat - în „Toamna" , Ştefan Bănică - în 

vizibil progres tehnic - şi Elena Dacian - am 

dori-o mai spontană şi mai puţin terestră - iln 
„Primăvara", Gabriela Nicolaescu balerină de 

distinsă sensibilitate, alături de Paraschiv Pieleanu 

- în „Iarna" , Mihaela Crăciunescu şi Ovidiu Vîlcu, 

aVÎIIld poate ceva din toropeala . •  Verii" - au fost 

doar cîţiva din cei ce s-au afirmat î n acest 

spectacol. 

ŞTEFAN BONEA 
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Decada disculu i  sovietic 

Intre 3 si 13 iulie a.c. ,  Magazinul „MUZICA�' 
d in Capit�lă a găzduit, sub auspici i le Organi
zatiei unionale de comerţ exterior „Mejduna
rodnaia Kniga", tradiţionala manifestare a 

Decadei discului sovietic". La festivitatea de 
deschidere a decadei au participat reprezen
tanţi ai Consiliului Culturii şi Educaţiei So
cialiste, membri ai Ambasadei U.R.S.S. ,  Uni
unii Compozitori lor, Casei de discuri „Electre-
cord", muzicieni, oameni de cultură şi artă, 
melomani. O expoziţie similară se desfăşoară 
în luna auguslt La Moscova cu prilejul „De

cadei discului românesc". 

Anual în U.R.S.S. se produc peste 200 mili
oane discuri . Cele destinate exportului, înregis
trate prin intermediul cunoscutei Case de 
discuri „Melodia", se cifrează la peste 200.000 

de titluri. Dintre acestea, arn desprins în ca
drul vernisajului expoziţiei susamintite, capo
dopere universale, ruse şi sovietice din dome
riiul muzicii simfonice �i de cameră, operei şi 
baletului, de dans şi estradă, cîntece populare, 
în interpretarea unor solişti şi ansambluri de 
renume : David Oistrach, Sviatoslav Richter, 
Emil Ghilels, Leonid Kogan, Valerii Klimov, 
Daniil Şafran, M. Rostropovici, Nikolai Petrov, 
Dmitri Başkirov, Mark Bernes, Ansamblul Ar
matei Sovietice, Corul „Piatnitski",  cvartetul 
vocal „Gaya", Arn:.amblul pionierilor din Mos
cova ş.a. 

„Mejdunarodnaia Kn iga" - arăta tov. E. 
Solomon enko , rc'prc?entantul acestei firme la 
Bucureşti - întreţine relaţi i cu peste 1000 de 
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firme comerciale din întreaga lume, în dome
niul presei şi tipăriturilor muzicale, diafilmelor 
şi diapozitivelor, mărcilor poştale etc. Afirmîn
du-se constant pe arena mondială, această cu
noscută firmă şi-a adus de-a lungul celor 
cinci decenii de activitate o contribuţie esen
ţială la stabilirea contactelor de prietenie cu 
toate popoarele lumii. „Mejdunaradnaia Kniga" 
colaborează rodnic cu întreprinderile de co
merţ exterior din R. S. România. Schimbul de 
discuri între U.R.S.S. si România urmează să 
se dubleze in:că din �ursul acesltui an". 

La rîndul său, tov. T. Carţiş - directorul 
Casei de discuri „Electrecord" - spunea prin
tre altele : „Relaţiile comerciale de fructuoasă 
colaborare, statornicite de-a lungul anilor, în
tre casa bucureşteană de discuri şi  omonima 
ei  moscovită, desfăşurate într-o deplină recipro
citate, constituie i mplicit şi în egală măsură 
un real schimb de valori culturale între Româ
nia si  U.R.S.S. Prin intermediul discului se 
reali�ează acel contact direct, ideal , rapid şi 
eficient, cu arta muzicală". 

C. RASVAN 
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